



流浪狗基地1300多只狗狗面临搬迁

如果您有适合它们的安身之所,请提供线索

基地负责人:不要因一时冲动去养狗,因为养狗是一种责任

□记者 林伟/文 刘波/摄

在江北慈城一个偏僻小村庄,有一个占地6亩左右、由平房和围墙合围而成的院子。院子非常不起眼,门口挂着一块宁波市爱盟基地的牌子,但对里面住着的1300多只狗来说,这里就是它们的天堂。

这里,有干净的狗窝、丰富的狗粮,还有人给它们治病打疫苗;甚至,一些老弱病残的狗还能享受空调。每天,它们可以在院子里尽情撒欢奔跑。而它们原来的身份,是找不到主人或被主人遗弃的流浪狗。

昨天,这个基地一下子刷爆了宁波爱心市民的朋友圈:宁波流浪狗基地面临限时搬迁,1300条生命亟待你的帮助。这是怎么回事?昨天下午,记者驱车来到了宁波爱盟流浪狗基地。

▶有市民来基地领养小狗,余红波在做介绍。



300元从狗肉店救回“大头”

宁波爱盟流浪狗基地并不好找,记者在一个热心村民的带领下,才叩开了基地的大门。门一打开,里面一下子响起了一片狗叫声,记者的眼前出现了数十只大小不等、品种各异的狗。

负责人余红波正在里面忙绿着。记者走过去的时候,很多狗就跟在身边,有的神情友好,像是在打招呼要认识记者;有的则一直盯着记者猛叫,仿佛要记者赶快离开。特别是一只黑白相间的狗,更是冲到记者脚边大声嚷嚷。

“大头,别叫了,走开!”余红波过来解围。余红波个子不高,身材偏瘦,虽然看上去显得有些疲惫,但仍透出一份坚强干练的气质。她说,每一只狗一到这里,她就会取个名字。1300多只狗,她几乎能叫出每只狗的名字,说出每只狗的故事。

“大头”的得名自然是因为头大,虽然有个威风的名字,但它的命运一点也不威风。6年前,有人告诉余红波,江北一个菜市场边上有人在杀狗。她立即赶

到那里,发现旁边有家狗肉店。“我好说歹说,付了300元,那个老板才让我领回了‘大头’。”

在1300多只流浪狗里,至少有二三十只是在屠刀下被余红波和好心人救回来的。其中,将近40%的狗已经跟她一起生活了6年左右。有些年纪十四五岁的狗,她都带回家好好照料,让它们安享晚年。原来这里还有10多只退役的警犬,如今老得只剩下一只了。

不过,余红波并不溺爱。“它们刚来的时候,都会组成一个个小团体,互相看不惯就‘动手’。这时候,我会给它们做规矩。”记者看到,每当狗狗之间互相争食,余红波总是大叫狗儿的名字,而被她点名的那只,马上就会变得乖乖的。

今年春节后,余红波找来了两个帮手。这对来自湖北的夫妻非常有爱心和责任感,本来余红波每天8点就要到基地进行打理,为狗狗们准备食物。但现在,她可以稍微休息得充足点了。“6年来,我没有一天给自己放过假。”

即使它们不漂亮,也都是好孩子

那余红波怎么会办起这个流浪狗基地呢?

余红波今年已经46岁了,原来是海曙巡特警大队的一名警犬训练员。用她自己的话来说,她是个天生的爱狗之人,再加上工作就是与狗打交道的缘故,狗成了她生命中不可或缺的一部分。2008年,更是发生了一件改变她命运的事情。

有一天,白云派出所民警从外面带回一只流浪狗,是德国牧羊犬,也就是俗称的狼狗。那只德牧的皮肤已经烂得一塌糊涂了,骨瘦如柴。

“我眼泪汪汪看着它,它也瞪着眼睛流着眼泪看着我,一下子触动了我的心,我把它收养了。”但当时,余红波的父亲得了癌症,她就把狗托付给朋友。“两个星期后,等我再去看它,德牧已经病死了,那时起我就决定收治流浪狗。”

通过一年多的努力,在众多好心人的帮助下,

2010年余红波和几个同样爱狗的朋友一起在慈城盖了一个狗场。为感谢所有好心人的帮助,她和朋友们一起为养狗场取了一个暖的名字——“宁波市爱盟基地”。

爱盟基地成立后,作为宁波市最大的流浪狗收容所,在收容各界好心人从城市各个角落捡来的流浪狗的同时,还收容了宁波市打狗队收进来的流浪狗。

为了照顾狗狗,余红波没有生育子女。她说:“我有这么多的狗狗,它们就是我的孩子。”虽然基地里的狗看上去都不是很漂亮,有一些还生有皮肤病,但余红波却从来不吝啬自己对它们的爱。

“做这个事很操心,每只狗吃什么,不吃什么都要记清楚。”她说,一些特别胆小的狗会躲在狗窝里不出来,她只能把吃的放到眼前,有时还要像哄孩子一样哄哄它。

下了泰迪。

久而久之,基地流浪狗的数量从30余条暴增到1300余条。每年仅狗粮就需要45万元,其他如疫苗、驱虫、生病、节育的医药费每月也需要六七千元。为了省钱,余红波还学会了自己给狗狗看病打针。

昨天,在记者采访的1个小时里,余红波接到了好几个电话,都是要求领养狗狗的。其中来自东北的林先生还专程赶到基地,挑中了一条才出生1个月的小奶狗:“我自己养过狗,16岁了它才老去,非常有感情。现在我调到宁波工作了,就想再养条狗。”

余红波让他付了200元的押金。“在3个月内,他要不定时把狗狗的照片发来。如果狗狗健康成长,3个月后这笔押金就会退给他。”

因为这样的领养,每个月都会有10来只狗狗去到新家。



狗狗们未来的家在哪里?

1300多条狗急需新的安身之所

在基地成立的6年里,不少好心人慷慨解囊为基地捐款捐物;周末和节假日,宁波市各大高校的志愿者们经常在广场、社区、学校,举行“领养代替购买,不爱请别伤害”等活动;家长们会带着孩子到基地协助清扫狗舍,让孩子们和狗狗亲密接触;外国友人们也时常带着各类美食来基地做义工,给狗狗们改善伙食。

记者昨天到的是新基地,一公里之外的老基地还有一批狗狗——为了妥善安置越来越多的流浪狗,2015年初,善良的企业家和好心人筹资数十万元建立了新基地。新基地建立后,爱盟基地进入了一段平稳期。

今年初,位于河道边的老基地因“五水共治”必须关停。社会各界好心人通过网络知道了老基地要拆除的事情,筹资6万余元,计划在新基地空地上新建一批狗舍,安置老基地的狗。

但当余红波联系好施工队,买好所需材料,准备开工建设时,接到了当地政府的通知,新基地因为是违法建筑也必须拆除。本就体弱的余红波几日里多方奔走无果,急得发烧昏厥过去,在医院挂了三天点滴。

“基地筹办以来,余姐把所有的时间、精力和爱都给了这些流浪的天使们,为它们营造了一个温暖的家,将它们当作自己的孩子一般仔细照顾着。”基地一名义工说,六年如一日的早出晚归,余红波甚至牺牲了幸福的小家。

昨天记者的采访才刚刚开始,就有一名叫“熊猫”的网友从江东赶来。“我是看朋友圈的微信后,想来了解一下究竟发生了什么事了。”

余红波介绍说,值得庆幸的是,有关部门在了解基地实际情况之后,不仅帮助她一同寻找合适的搬迁地,也和当地政府协商,从而使基地暂缓拆除,等余红波找到新的合适场地建好狗舍之后再搬离。

为此,余红波希望好心人能提供线索,给1300多条狗狗找到合适的安身之所。她对这个地点的要求是:占地5亩以上,非农业用地,可以搭建管理用房和狗舍,离河道或人居点较远,土地可使用10年以上,距离海曙区青林湾小区车程40分钟左右。如果您能提供合适的地点,请与她联系,电话13805849037。

此外,余红波也希望有更多的志愿者或义工,来帮助基地正常运作,让狗狗获得足够的帮助。